



Paquito Ricart Formentí

Subió al cielo en el día de ayer

A LOS DOS AÑOS Y MEDIO DE EDAD

Sus desconocidos padres don José Ricart Costa y doña Cándida Formentí Nacher, hermano Pepito, abuelos y tíos, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les invitan a la conducción del cadáver, que se celebrará a las cinco de esta tarde, desde la casa mortuoria, calle de Jerusalén, 89, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Valencia aclama a su Madre

Una vez más el domingo por la tarde realizó su paso triunfal por las calles de Valencia la que es su Madre, su Reina y su Amparadora.

Faltó gente en la carrera; pero la ausencia de los miedosos y de los forasteros fué suplida con creces por el entusiasmo, amor y rendido acatamiento de los hijos, de los buenos, de los que tienen fevado en su corazón un altar a la Santísima Virgen de los Desamparados, y por nada ni por nadie dejan de acudir, como ejército valeroso y disciplinado, a la gran parada de honor, ante la que destila como Señora y Reina nuestra Madre.

Valencia, la verdadera Valencia, se portó el domingo como buena, y ojalá que las lágrimas que se derramaron y los pétalos dorados de flor que cayeron sobre nuestra Reina, se conviertan en buenos propósitos de regeneración moral y social, propósitos que, llevados a la realidad, hagan resurgir una Valencia nueva, en la que ocupe su trono la Madre de los Desamparados.

LA PROCESION

A las cuatro de la tarde comenzó la animación en la carrera que había de seguir el cortejo, viéndose todos los balcones engalanados con ricas y vistosas colgaduras y ocupados por bellas y distinguidas señoras.

El digno jefe de Seguridad, capitán señor Alicart, acompañado del teniente señor Vigil, recorrió toda la carrera, dictando acertadas disposiciones y situando convenientemente las fuerzas que manaba para el mejor orden del acto que se celebraba, y evitar cualquier contingencia desagradable.

También había en algunos puntos secciones de las fuerzas de infantería y de caballería de la Guardia civil.

Afortunadamente, para nada tuvieron que intervenir las fuerzas.

A las cinco en punto comenzó a salir de la Catedral el religioso cortejo, el que marchaba una pareja de la guardia municipal montada.

Seguían las banderolas. Así los del Niño Jesús, San Juan de Dios, San Juan Bautista, Casas de Beneficencia y Misericordia, con sus respectivas banderas de música; Colegio de los niños de las Conferencias de San Vicente de Paúl, Patronato de la Juventud Obrera, con su Congregación de San Luis Gonzaga y la música del Centro Parroquial; Círculo de Sociedades y Sindicatos Católicos Obreros, con extraordinaria concurrencia de socios; Venerable Orden Tercera del Carmen, del convento de Padres Carmelitas Descalzas; Venerable Orden Tercera de San Francisco, del convento de Padres Franciscanos de San Lorenzo, con su bandera y grito; Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, Cleros parroquiales, Cabildo colegial, timbales y carrajes de la ciudad.

Cruz Catedral; los caballeros de la Real Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados; alumnos internos del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José; los del Seminario Conciliar; representaciones de las Ordenes religiosas, de la Cruz Roja y de todos los cuerpos e institutos de la guarnición; señores Prósper y Rodríguez Delmar, por la Juventud Católica; Benítez y Elias, por la Liga Católica; Beneficiados de la Metropolitana, e intercalados, los caballeros del Santo Sepulcro señores Burquet, Oller y Bernal; excelentísimo Cabildo Metropolitano, y con los señores Capitanes iban el caballero de la Orden Militar de Montesa, señor barón de Cárcer; el decano del Colegio de Abogados, señor Barberá Faló; los maestranes señores Torres, Ochoa, Pérez Pastor, marqués de Villores, Mañans, barón de la Linde, vizconde de Santa Clara de Avellillo, marqués de Llanusa y Teniente de Hermano Mayor don Miguel Caro Bastero; caballeros grandes cruces señores marqués de Ezenarro e Iváñez de Lara, y diputado a Cortes por Valencia señor García Gujarró.

Después iban dos Sacerdotes, con incensarios, y la veneranda imagen de nuestra excelsa Patrona, sobre sus ricas andas de plata, llevada por doce Sacerdotes; ojalá de Prete el muy ilustre señor Arzobispo de la Metropolitana, doctor don Mariano Herrera, a quien asistían como Diáconos los Beneficiados señores Flors y Cortés, y con Capa de honor, el señor Alaró.

Iban a continuación la camarera de la Santísima Virgen, señora marquesa de Malferrit; la Junta de gobierno de la Real Cofradía, de la que iban el notario-sindico señor Castells, los señores marqués de Malferrit, Carrau, barón de Llauri, Vallier, Montesinos Checa, Prósper Bremón, conde de Montornés y el Prior, Canónigo Doctoral muy ilustre señor doctor don José Vila.

Los maceros de la Diputación, vistiendo sus rojas gramallas; el Ayuntamiento, representado por los concejales señores Miralles Nos, Artal, Alapont, Alexandre, Ortega Mocholi, Feo, Selva (don Luis), Martínez (don Lorenzo), Serra y Bellveser; la Diputación provincial, representada por el secretario señor Monleón y los diputados señores Tarazona, Burriel, Marco Bori, Meléndez y Criado.

Ocupaban la presidencia el gobernador interino señor Escribano, quien llevaba a su derecha al general señor Aguirre, que representaba al señor capitán general; magistrado de la Audiencia señor Porcel, y comandante de Marina señor marqués de Sotelo, y a su izquierda, al concejal señor Blanch, delegado por el alcalde; presidente accidental de la Diputación, señor Gargallo, y vicepresidente de la Comisión provincial, señor Torralba.

Después iban numerosísimas señoras con cirios, y daba la guardia de honor a la Reina de Valencia una compañía con banderas de tambores y cornetas y música del regimiento de Mallorca.

ENTUSIASMO INDESCRIBIBLE

Cuanto escribiéramos acerca del entusiasmo de que Valencia dió muestras el domingo, resultaría pálido y no daría la sensación de la realidad.

Beste decir que desde que en el altar mayor de la Catedral fueron levantadas las andas hasta la entrada en la Real Capilla, no cesaron las aclamaciones, los vítores y las ovaciones a nuestra Reina y Señora, mientras la lluvia de flor suelta fué incesante y tupidísima, mereciendo especial mención las calles de Caballeros, Bolestería, Flanaders y Avellanars, y sobre todo la plaza de la Almoina, en cuyo punto no es posible calcular la cantidad de flor que cayó desde los balcones de la casa número 1.

Completaba la hermosura del cuadro la actuación de los miembros del Centro Escolar y Mercantil, que desde uno de los tejados de la Catedral arrojaban extraordinaria cantidad de hojas de flor, y numerosos congeneres, convenientemente distribuidos en la plaza, sostenían grandes luces de bengala, que con sus diversos colores daban un aspecto fantástico a aquel cuadro bellissimo.

Las grandiosas notas de la Marcha real, los estampidos de larga traca, el volteo de las campanas y un griterío ensordecedor de vítores y aclamaciones, mientras miles de pañuelos blancos se agitaban en el aire, como señal de despedida, anunciaban la entrada de nuestra Madre en su Real Capilla, a las siete menos veinte minutos.

Seguidamente, a los acordes de la Marcha de la Ciudad, subía majestuosamente la cortina y apareció ante nuestros ojos la Sagrada Imagen principal de nuestra amadísima Patrona, sobre su trono de gloria, nimbada de luz, hermosamente bella, mientras la muchedumbre que se apiñaba en la Real Capilla prorrumplía, loca de entusiasmo, en delirantes aclamaciones.

Viajes a Francia

El «Office français du tourisme», en Valencia y Castellón, organiza una excursión colectiva a París y a los Campos de Batalla, del 7 al 17 de junio próximo, con el itinerario Carbis, París, Versalles, Fontainebleau, Reims, Carbeny, Fismes, París, Carbeny, por 490 pesetas en primera, 365 en segunda y 315 en tercera, comprendido comida, alojamiento, transporte y derecho a quedarse en Francia hasta 45 días.

Equivaliendo los precios a francos al 40, sufrirá las oscilaciones de la cotización. Billetes y antecedentes: Don Juan Pérez Lucía, Avellanars, 7, Valencia.

Homenaje al Dr. Gómez Ferrer



Monumento al Dr. Gómez Ferrer, obra del escultor Sr. Paredes.—(Foto. Vidal).

Con gran solemnidad y entusiasmo se verificó el domingo por la mañana, en la Gloria, el homenaje al ilustre doctor Gómez Ferrer.

Desde mucho antes de la hora señalada para la ceremonia se hallaba la Gloria invadida por enorme concurrencia. Numerosas damas y señoritas ocupaban la tribuna levantada frente a la completa araucaria que cobija el monumento, obra, como dijimos, del escultor señor Paredes.

Los niños de las escuelas públicas, acompañados por sus respectivos maestros, se situaron en las inmediaciones del monumento, y mientras la Banda municipal interpretaba escogidas composiciones fueron llegando invitados y Corporaciones.

Concurrieron, con sus banderas, Lo Rat-Penat, los alumnos de las facultades de Derecho, Medicina, Filosofía y Letras y otros elementos.

El Ayuntamiento llegó a las once y media, precedidos los «bandeaux» por la guardia municipal de caballería, de gala. El alcalde señor Samper, con una nutrida representación de concejales; el secretario de la Corporación municipal, señor Valdivieso, y el cronista de la ciudad, señor Cebrían, se dirigieron a la tribuna. Los maceros abrieron paso. En la tribuna se hallaban ya el capitán general señor Palanca, rector de la Universidad doctor Pastor y representación de todas las Facultades de nuestra Universidad, del Instituto, de la Escuela Normal, de la de Comercio, del Conservatorio de Música, de la Academia de Bellas Artes, Diputación provincial, Escuela de Artesanos, Academia de Medicina, Colegio Médico Valenciano, Colegios de Abogados y Notarial, etc., etc., y Sociedades adheridas.

El doctor Bartrina leyó un discurso elogiando al doctor Gómez Ferrer, siendo contestado por el alcalde, quien en nombre de la ciudad aceptó el monumento y expuso los grandes merecimientos del homenajeado.

Sonó la Marcha de la Ciudad, y entre aplausos y aclamaciones, varias señoritas alumnas de la facultad de Medicina levantaron la bandera de dicha Facultad, que cubría el monumento.

Los niños de las escuelas desfilaron ante la efigie del doctor Gómez Ferrer, arrojando abundancia de flores, mientras las ovaciones se sucedían.

Autoridades, invitados y público se trasladaron de la Gloria a la Universidad, en cuyo Paraninfo se celebró brillante sesión para entregar al doctor Gómez Ferrer el título de hijo predilecto de Valencia. La aglomeración de público en el Paraninfo fué tal, que la mayor parte de los presentes tuvieron que permanecer en pie.

El rector de la Universidad, don Rafael Pastor, ocupó la presidencia, con el capitán general señor Palanca, alcalde señor Samper y el homenajeado, que recibió las más calurosas muestras de admiración y simpatía por parte de la gran concurrencia, que no se cansaba de aplaudirle y vitorearle.

Hecho el silencio, el alcalde entregó al doctor Gómez Ferrer un artístico pergamino encerrado en rico marco de talla, donde se ostenta el título de hijo predilecto de Valencia. El señor Samper pronunció un breve discurso enalteciendo la sabiduría y la virtud del doctor Gómez Ferrer.

Un alumno de la facultad de Medicina dió lectura a unas cuartillas ensalzando al ilustre catedrático.

Al levantarse a hablar el doctor Gómez Ferrer se produjo un movimiento de expectación, y con visible emoción el homenajeado comenzó saludando en la persona del alcalde a Valencia, y con ella a sus feles respetados, maestros venerables, compañeros, discípulos y madres, que con su presencia han querido mostrar gratitud al médico de los niños.

Dijo que si algún mérito posee por el cual se le tributa el homenaje, débese a sus padres, que le dieron el ser y que escupieron su personalidad moral, incl-

diéndole el amor a Dios y a sus semejantes. En nombre de esta virtud santa del amor el prójimo rogó al alcalde y a todo el Concejo perseverancia en su labor comenzada en pro de los niños. A Valencia pidió que marche un poco deprisa por esa

senda, que es mucha la urgencia, para que, rehaciendo lezos de fraternidad, logremos para nuestra ciudad la fama mundial que un día tuvo, por anticiparse al cuidado de pobres inocentes y desamparados.

Habló del futuro Hospital de Niños, diciendo que será manantial de vida pura; afirmó que millares de niños, flores del jardín humano, se marchitan cuando enferman, por falta de un hospital, y exclamó a que ese futuro hospital sea un jardín de cultivo del niño enfermo.

El discurso fué coronado por grandes salves de aplausos.

El doctor don Rafael Pastor cerró la sesión con un entusiástico discurso, en el que enalteció a la Facultad de Medicina de Valencia y a la ciudad que honra a sus hijos de modo tan expresivo. Saludó, en nombre de la Universidad de Valencia, al doctor Gómez Ferrer, y terminó con tres vivas: al doctor Gómez Ferrer, a Valencia y a España, que fueron contestados por todos los presentes.

Terminado el acto, salieron las autoridades e invitados, acompañando al doctor Gómez Ferrer, y los estudiantes formaron arcos con sus banderas, bajo las cuales pasó el doctor, besándose emocionado. En el Decanato de la Facultad de Derecho recibió el doctor Gómez Ferrer muchos plácemes y felicitaciones, y descansó breves momentos antes de retirarse a su domicilio, junto con sus hijos, hermanos y amigos íntimos.

DIARIO DE VALENCIA se asocia nuevamente al justo homenaje que se ha tributado al doctor Gómez Ferrer, honor de la Medicina valenciana, y hace fervientes votos por que sea, en plazo breve, hermosa realidad el Hospital para niños, generosa iniciativa del médico ilustre.

El monumento del doctor Gómez Ferrer es de don Francisco Paredes, y fué reproducido en los talleres de mármoles de don Santiago Ortiz.

Suscripción

para regular un sueldo extraordinario de un mes a todos los que trabajan en el DIARIO DE VALENCIA

Percepciones	Pesos
Suma anterior...	2.906'50
Don Vicente Barrial Lloró...	5
Don José Badia...	5
Don Fernando García...	5
Don J. G. C...	15
Un letrado que reniega del abogadismo...	10
Don J. A. Jiménez, Presbítero...	1
Don A. G...	1
Don C. V...	6
Ilustrísimo señor Obispo de Murcia, Escolapio...	100
Don F. N...	6
Don J. G...	1
Don Antonio Miró...	1
Don José García...	8
Para los obreros del «A B C» valenciano...	5
Don E. A...	2'50
Don A. M. P...	2'50
Don Joaquín Sancho...	8
Don Federico Ponsá...	1'50
Don Manuel Descals...	3
Don Ricardo Hernández...	3
Don Juan Ferrando...	2
Don A. F...	1
Don L. N...	25
Don A. L. C., Presbítero...	5
Don M. C., maestro...	1
Un suscriptor del DIARIO...	1
Total...	3.123'00

Se reciben donativos en la Administración del DIARIO.

La LIGA de la ALPARGATA

recomienda para su duración se hagan poner unos tacaños de goma por el feble procedimiento que emplea la casa Teruel, Pastaje Ripalda, 5, Valencia.

SE OLOCAN al MOMENTO.

Crónica musical

Teatro de Apolo.—La Orquesta Sinfónica de Valencia

Siempre que actúa la Orquesta Sinfónica de Valencia, entidad para la cual son todas mis simpatías y mis felicitaciones, se me ocurre comentario idéntico: lamentar que no puedan los profesores valencianos producirse de un modo constante y ordenado todos los años; es decir, en una serie nutrida y regular de conciertos. Pero mandan las circunstancias, y a ellas es preciso atenerse.

Ayer por la tarde volvió a presentarse la Sinfónica Valenciana ante el público, dirigida por el prestigioso maestro Saco del Valle. Fué la labor interpretativa de la Orquesta ayer, muy superior a la de otras ocasiones. Mostró una cohesión y una atención a las indicaciones directoriales, notables. Si pudieran dedicarse los profesores valencianos a un mayor trabajo, no sólo de conjunto, sino también de depuración individual de estilo, poseería nuestra ciudad un excelente conjunto orquestal capaz de triunfar en las más difíciles empresas musicales, elijo que previó el número de ensayos suficientes.

El maestro Saco del Valle, don su innegable autoridad, condujo a la orquesta al éxito y dió a todas las obras una excelente matización.

Después de la obertura de «El buque fantasma» y de tres Virgas minúsculas, «Cavata», de Mozart; «Minúsculas», de Rameau, y «Tambourin», de Chuek, la primera de las cuales fué repetida, estrechamente un cuadro sinfónico del joven compositor y pianista valenciano, Francisco Balaguer, titulado «El poble está en festa», que se repitió por solicitud unánime del auditorio.

«El poble está en festa» es de brillante efecto y de clara construcción. Una parte donde se expone y se flosa un tema de danza popular, un fragmento central que repite una copia muy bella, cantada primero por la trompeta con sordina, en un diálogo con un clarinete, y luego por parte lido unísono de la cuerda, y otra parte conclusiva, reexposición abreviada de la primera, con una «coda». El acompañamiento de la canción tiene algunos momentos de armonía muy bonita. Y Francisco Balaguer, en su cuadro sinfónico, ha depurado su juventud y su conciencia de la época en que vive.

La admirable y deliciosa sinfonía del «Nuevo Mundo», de Dvorak; un «Cuento mágico», de Rimski Korsakov, lleno de encanto—encanto eslavo,—en sus breves temas transformados por una orquestación de maravilloso colorismo; el preludio de «El Diluvio», de Saint-Saens—interpretó el solo de violín, expresivamente, el señor Monzonis,—y el poema sinfónico de Giner, «El festín de Baltasar», completaron el programa del concierto.

GOMA.

En el Colegio de Jesús María

La Santísima Virgen del Socorro, de Valencia, venerada siempre en la capilla de este Colegio, ha recibido cultos especiales de sus hijas y devotas, en los días 13, 16 y 17 del actual.

El día 13 de Mayo se conmemora anualmente aquella inimitable fecha en que el Cuadro milagroso fué trasladado a esta capilla, entre las aclamaciones de Valencia entera, que en él tiene puesta su fe y de él recibe el socorro amoroso de una Madre y el socorro omnipotente de una Reina.

Este año, a causa de coincidir con esta dulcísima fiesta la solemnidad de la Ascensión del Señor, sólo se escucharon los preludios del homenaje al Socorro. Estos fueron la Misa de Comunión general, que ofreció a la Virgen la Flor más preciosa, la Flor eucarística. Resonaron en la capilla las notas del «Himno de la coronación»:

«Coronada, que es Reina clemente, coronada, que es Madre de Dios.»

Coronada con amores, que de ellos son emblema el oro y pedería con que ceñisteis su sien en las fiestas centenarias del Instituto de Jesús-María, cuyos ecos no se extinguirán.

El día 16 fué como un lazo hermosísimo que unió dichos preludios con la grandiosidad de la fiesta. Fué un lazo de flores; no flores de Mayo, que cubren todos los días el altar de María, sino flores de inocencia: trece corazones, que, como cálices de azucena ante el trono de la Virgen del Socorro, suspiraban anhelantes y candorosos para recibir a Jesús por vez primera. Y la Virgen se lo dió, como dijo hermosamente el reverendo Padre Luis Urbano, O. P., en la Misa y plática de Comunión, ponderando además la fortaleza y la blancura que comunica a las almas la Sagrada Eucaristía, exhortando a aquellas tiernas niñas a grabar en sus corazones el recuerdo de este acto. «Mirad—les dijo,—que este día abre un surco en el corazón, y este surco es semilla de grandes consuelos... Pedid por los que os acompañan y por los que no os acompañan; ¿quién sabe por qué no os acompañarán?...»

A los acordes del «Día feliz que coimas mis deseos» acercáronse a la Sagrada Mesa las niñas Pilar Bueno, Pilar Vicent, Josefina Torán, Rosario Ibáñez, M. Aldás, Antonia Mompó, Amparito Ruiz, Carmel Montesinos, Lolita Izquierdo, M. Isabel Martínez, Petronila Venturini, María Gómez Heredia y María Crespo, conducidas muchas de ellas por sus padres, que, felices, las presentaban al Señor. Con fervor angelical recitaron luego los ecos de acción de gracias, renovaron las promesas del santo Bautismo y se consagraron a la Santísima Virgen, para seguir creciendo a su sombra.

Terminados estos actos, las niñas y sus familias dejaron la capilla, benedicta de luz y de armonías, y pasaron a los especiosos jardines del Colegio, donde se habían preparado elegantemente varios mesas para servir el desayuno, entre perfumes y frondas primaverales. Reinó la más dulce alegría y disfrutó la mañana gozando aquellos floridos encantos y las delicadas atenciones de las Religiosas.

Movimiento comercial

ARROZ

Sociedad Industria Arrocería Valenciana
Arroz Belloch 1, 81'50 pesetas.
Arroz Belloch 0, 80'50.
Arroz Belloch 00, 80.

Observaciones: Estos precios se entienden sobre vagón, punto de origen. Y sobre bordo Valencia, una peseta más por 100 kilogramos.

Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, no mancha y devuelve su color natural. Farmacia de la Morera

VITICULTORES
MELONEROS
PATATEROS
TOMATEROS
COMERCIANTES EN GENERAL

En estos días que suelen haber cambios bruscos de temperatura, el OJIDUM desarrollase rápidamente sobre vuestras cosechas. Para evitar esta ruina precisa recurrir seguidamente al empleo de los

«AZULES NEGROS SCHLOESING»

Para pedidos e informes a J. CIFRE UBEROS, S. en C. Cirilo Amorós, 23, Valencia.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido calle de las Barcas, 2, Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos desahuciados por la ciencia, en el espacio de 3 años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y da consultas gratis a los indigentes.

OLYMPIA

Compañía de comedia de María Palou
Director artístico y de escena: Felipe Sassone
Primera actriz: María PALOU
Primer actor: FRANCISCO HERNANDEZ

Hoy martes 18 de Mayo de 1920 GRAN MODA
A las 6'15 tarde:

LA VIDA SIGUE

A las 10'15 noche:
CAUSERIE acerca de la obra que se estrena, por FELIPE SASSONE.
ESTRENO

de la comedia en cuatro actos, de Haddar Chambers, traducción de Pedro Aragón.

GENTE QUE PASA

En breve, estreno de la comedia
La tierra de promisión

Corte de TRAJE de DRIL SEDALINA, de 100 pesetas, por 35 pesetas

Corte de TRAJE de DRIL AMERICANO, de 50 pesetas, por 25 pesetas

Corte de TRAJE de DRIL NEVADO, SUIZO, de 40 pesetas, por 20 pesetas

en la GRAN CASA de SALDOS de CANUT y SORIANO, S. en C. PI Y MARGALE, núm. 40 (frente al teatro Ruzafa)

Continúa la venta del millón de retales de todas clases y géneros, habiendo añadido 5.000 cortes de frescos lana, para trajes de caballero, de 125 pesetas, por 74

Rogad a Dios en caridad por el alma de
Don Francisco Estopiñá Escrig
 Que descansó en el Señor el día 19 de Mayo de 1917
 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.
 Serán en sufragio de su alma los diarios de Misas que mañana 19 se celebrarán en la casa parroquial de los Santos Juanes, en la iglesia de San José de los Padres Capuchinos (calle de Cirilo Amorós), iglesia de los Padres Salesianos (calle de Sagunto), Padres Camilos (calle de Niquera), Asilo de San Juan de Dios, las que se celebrarán el 19 y 20 en la Gran Anunciación Dominical de Nuestra Señora de los Desamparados y en el Asilo de San Eugenio. El día de Misas y ejercicio del Mes de María de la mañana y tarde, en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer el día 20, y las Misas que se celebrarán el 22 en la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía).
 Su viuda doña Desamparados Gómez suplica a sus parientes, amigos y fieles en general la acompañen a Dios y asistan a alguno de estos actos piadosos, quedándoles eternamente agradecida.

Ayer se reanuda la fiesta del Socorro, siguió el homenaje, creció el entusiasmo. A las siete de la mañana, el reverendo Padre Proppósito de la Casa Profesa celebró Misas de Comunión general. Entendieron benditas alabanzas a la Santísima Virgen, y el cántico del «Magnificat». A las diez, con extraordinario y distinguido concurso de camareras e Hijas de María, ex alumnas del Colegio, empezó la solemne Misa cantada, siendo el celebrante el muy ilustre señor doctor don José Vila, Canónigo Doctoral de esta Santa Catedral Basílica, y con hermoso panegírico del doctor don Félix Tomás Vivó, que, en alas de su elocuencia, supo escalar las cumbres de las grandezas de María en su Misericordia y en su Socorro. ¡Qué hermosa es la historia de esta Virgen! Yo os la repetiré, aunque la tengáis muy oída, porque los hijos nunca se cansan de oír la historia de su Madre. Dios ha querido que fuéramos de oír de María lo que los hermanos de José decían de él: «En tus manos está nuestro Socorro».

Por la tarde comenzó a afluir a los claustros y jardines del Colegio numerosa y distinguida concurrencia de ex alumnas, familias de las colegialas y devotas de la Santísima Virgen, para tomar parte en la devota procesión, que condujo triunfalmente la imagen del Socorro por los jardines, hasta encontrarla en el patio central, donde se le ofrecieron incienso y flores y cánticos. La Banda Artística amenizó el trayecto y el desfile del patio. Y la Santísima Virgen volvió a la capilla, llevando ocultos todos los corazones y siempre escoltada por sus camareras de honor, doña Lola Colomina de Barberá y doña Elisa Cazador de Montañas.
 Ya en el altar, el muy ilustre señor doctor don Miguel Payá, Vicario Capitular, que presidió la procesión, entó la «Salve Regina», que fué cantada por todas las colegialas, terminando así esta hermosa fiesta, que siempre tiene nuevos amantes y deja imborrable huella en el corazón. Viva la Santísima Virgen el Socorro de Valencia!

Crónica teatral

NOVEDADES
 Estreño de «La cola del tabaco o el diestro Limonero».

Con este título se ha estrenado en el salón de la calle de las Barcas un monólogo coreado, original del veterano y aplaudido autor don Antonio Cubells.
 La cola del tabaco, con una acertada presentación de tipos (entre ellos el conocido Gayerre y un diestro que solamente vive ya de recuerdos), ha servido de base al autor para entretener agradablemente al público y hacerle reír a caño libre desde que se levanta el telón.
 Los artistas estuvieron todos muy felices. Por la meritoria labor que realizaron merecen citarse el señor Taberner, que derrochó arte y vis cómica; Montezinos, que defendió bravamente su papel; y Andreu, que se hizo oír en el momento oportuno.
 Al finalizar la obra hubo de salir el señor Cubells al palco escénico para recibir las estrepitosas ovaciones que el público le tributó.
 A todos nuestra enhorabuena cordial.—E. M.

Gacetillas teatrales

CINE MODERNO
 El público, que ha notado la agradable e higiénica temperatura que se disfruta, a pesar de la época, en este salón de inmejorables condiciones, continúa favoreciéndolo como en plena temporada, si bien son muchas las cosas que contribuyen a ello, pues aparte de la labor artística del notable sexto Monzonis, la empresa se preocupa de que sus programas sean lo más seleccionados y escogidos, y el público sabe corresponder a estas solicitudes.
 La presentación de ayer de DOUGLAS FAIRBANKS, el famoso actor americano, fué un éxito, como asimismo la película cómica de FATTY, las cuales se repiten hoy y mañana por última vez.

Taurómacas

TOROS EN MORELIA
 El diestro Andrésito ha sido contratado para dos novilladas, el 23 y 24 del corriente, en Morelia, alternando con Paco Baró.

Hernia

(Trencadura)
 Descenso y desviaciones uterinas
 Ninguno que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse. Muchos son los que han probado los vendajes y bragueros sin conocer alivio, hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.
 Dicho señor Vidal estará en Valencia los días 26 y 27 de Mayo, hospedándose en el hotel de España, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído
 Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6
 Calle de la Paz, 36, entrésuelo

Recibidas las novedades para verano

Trajes para caballero, a la medida, desde 60 pesetas; corsets de trajo, desde 30 pesetas; pantalón, así mismo, desde 25 pesetas; corte de pantalón, a 15 pesetas; trajes de hilo a medida o en corte, a precios económicos; camisas, cuellos, puños, corbata, ligas, franges, calcetines, medias e infinitud de artículos a mitad de precio. La casa que vende más barato en el mundo.

Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

ALMORRANAS
 Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.
 Venta: Valentin Palacios, Baja de San Francisco, 33, Valencia

BLENORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, flujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc. es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

«TALLERES de GUERNICA»

GUERNICA (Vizcaya)
 Fundición - Escaridadores de estria recta - Platos universales - Máquinas para la construcción de envases de hoja de lata y fabricación de conservas - Prensa excéntricas y de fricción - Construcción de toda clase de máquinas y herramientas en general

Camiones Berliet

DE 5 TONELADAS, PARA PRONTA ENTREGA
 José Martínez y Compañía
 Calle de Játiva, 58 (junto a la Plaza de Toros)

Teatro Principal - Compañía Xirgu - Borrás

Hoy, a las 8:30 tarde: **Nena Teruel**
 Hoy a las 10 noche: **Esclavitud**
 Mañana, despedida de la compañía: A las 8:30 tarde, matiné blanca, MADAME PEPITA. A las 10 noche: LA LOCA DE LA CASA.
 El próximo jueves 20: DEBUT de la gran compañía de dramas de gran espectáculo y comedias de aventuras, **Alcoriza**

«Los grandes fracasos modernos»

Conferencias predicadas, durante la Cuarema de 1920, en la Basílica Metropolitana de Valencia POR EL MUY ILUSTRE SEÑOR Doctor D. Rogelio Chillida, Canónigo Magistral de la misma TEMAS: El fracaso ante la muerte.—Los caminos del fracaso.—El fracaso político.—El fracaso internacional.—El fracaso social.—El que nunca fracasa.—Del fracaso a la resurrección.
 Edición esmerada.—Papel verjurado.—Precio: 4 ptas., en las librerías religiosas

BARCELONA

(Conferencia telefónica de las 2 mañ.)
EL SEÑOR MAESTRE A VALENCIA
 En el expreso de mañana saldrá el gobernador civil señor Maestre, acompañado de su esposa, para Valencia, con el fin de asistir a la primera Comunión de un sobrino.
 Para ello ha recibido la consiguiente autorización del ministro de la Gobernación.
 El señor Maestre estará de regreso el jueves por la mañana.
 Durante su ausencia se encargará del mando de la provincia el presidente interino de la Audiencia, señor Reigón.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Representantes de los patronos y de los obreros del ramo de agua tuvieron diversas conferencias con el gobernador, en las cuales debió llegarse a una inteligencia, por cuanto los obreros reanudaron hoy el trabajo.
 Ha quedado, pues, solucionada la huelga.
 Parece que los presos detenidos gubernativamente serán puestos en libertad, o por lo menos se hará una selección de ellos.

CONTINUA LA HUELGA

Los obreros cargadores y descargadores de carbón del puerto se presentaron esta mañana en el muelle, dispuestos a reanudar el trabajo si se les concedía el jornal de 15 pesetas.
 Como los patronos dijeron que no podían atender la petición, los obreros se retiraron.

LA EMIGRACION

Continúan los obreros su emigración al extranjero, buscando allí mejor retribución a su trabajo.
 Ayer salieron 30 obreros para Francia.
 LA HUELGA DEL HAMBRE
 Al recibir esta tarde el gobernador a los periodistas se expresó en los siguientes términos:
 «Parece que se inicia o se iniciará un conflicto relacionado con las cuestiones sociales; pero las autoridades están prevenidas».

Se trata de que los presos se proponen declarar en breve la huelga del hambre, esto es, negarse a tomar toda clase de alimentos.
 «¿Cuál es la causa?»—preguntaron al gobernador.
 «Según parece, el deseo de que sean puestos en libertad todos los presos por delitos sociales».

Sobre este asunto no tengo que decir más que conozco este pleito, y que si el conflicto llega, tomaremos las medidas que procedan.
 Esta huelga ha sido acordada por elementos de fuera de la cárcel, que, de acuerdo con algunos presos, la vienen preparando desde hace días.
 Tengo pruebas de esto. Obrar en mi poder algunos documentos y unas hojas repartidas entre los presos, aconsejándoles corrección y exponiéndoles que el mismo día se publicaría una nota en todas las capitales de España y del extranjero».

Has aquí la información oficial.
 Informes más pormenorizados me permitan poder añadir que, efectivamente, se está tramando un plan, que podría dar funestos resultados si las autoridades no se previenen.
 Se me asegura que han salido algunos emisarios de Barcelona para diferentes poblaciones de España, al objeto de preparar una huelga general de carácter revolucionario.

EL CONGRESO PENITENCIARIO

Ayer visitaron los congresistas el Sanatorio de Nuestra Señora de Montserrat, de donde regresaron al anochecer.
 Esta mañana, un grupo de congresistas visitó el Palacio de Justicia, recorriendo todas sus dependencias.
 Después estuvieron en Pueblo Nuevo para visitar un grupo de edificios que allí tiene el Instituto provincial de Protección a la Infancia.

MITIN TRADICIONALISTA

De Tortosa me comunican que en la plaza de la Verdura se efectuó un mitin, organizado por los elementos tradicionalistas, para protestar contra el encauzamiento de las subsistencias, principalmente del pan.
 El diputado provincial doctor Ferrer pronunció un discurso de todos muy violentos, lanzado contra el alcalde formalidades acusaciones, por la forma que en efectuado el reparto de la harina intervenida.
 Al acto han concurrido unas 3.000 personas.

Se aplaudieron con verdadero entusiasmo los puntos tratados por los fogosos oradores tradicionalistas.
 Por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones:
 Pedir al Gobierno la inmediata destitución del alcalde, que es lechuga de Marcelino Domingo, por entender que así conviene a los intereses del pueblo, y pedir la instalación de tahonas reguladoras.
 Reina gran exaltación en el vecindario contra el comportamiento del alcalde, y se temen algunos disturbios.

ACCIDENTE MOTORISTA

Entre Cardedeu y Llimat, en cuya carretera se efectuó una carrera de motos, ocurrieron varios accidentes.
 Uno de ellos costó la vida al esportman don Juan Barba, que a consecuencia de una avería en su motor, fué despedido violentamente, dándose un terrible golpe en la cabeza, que le ocasionó la muerte instantánea.
El Ayuntamiento y el gobernador
 Esta tarde ha celebrado sesión el Ayuntamiento.
 Se ha planteado de nuevo el debate político sobre las relaciones entre la Corporación municipal y el gobernador civil.
 Los regionalistas presentaron la siguiente proposición:
 «Primero.—Vista la continuación del mismo estado de cosas, que acreditan el considerar incompatibles las relaciones del Ayuntamiento con la autoridad gubernativa, esta Corporación debe ratificarse en todos sus acuerdos, facultando al alcalde para que, con los presidentes de la Mancomunidad y la Diputación, y por todos los medios que crean convenientes, procuren la efectividad de tales acuerdos.
 Segundo.—Que se transmita a los Ayuntamientos de la provincia de Cataluña y a los jefes de todos los partidos políticos españoles una exposición de los hechos que originaron las protestas de esta Corporación.
 Tercero.—Declarar que las ofensas recibidas, más que a la Corporación municipal, afectan a la dignidad del pueblo catalán».

Balneario de Benimarfull Provincia de Alicante

Temporada oficial: 1.º Junio al 15 de Octubre
 Médico-Director: D. Rafael Ferrer Navarro
 AGUAS SULFUROSAS. Curación del HERPESIMO, ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, REUMATISMO Y SIFILIS, etc. Grandes reformas. Precios económicos.
 Pensión de nueve o más días en primera, habitación y baño, 12 pesetas diarias.
 Pensión de nueve o más días en segunda, habitación y baño, 9 pesetas diarias.
 La comida a cargo de un reputado cocinero de Valencia.—Servicio de coches: estaciones Cosentina (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy).—Para informes, J. González, San Julián, 29 y 31, Valencia.

Extranjero

MEDIACION PARA UN ARMISTICIO
 Wladivostok.—La misión militar inglesa ha marchado a Inglaterra.
 Los japoneses han entregado la vía férrea y la administración del distrito de Usurí.
 Se anuncia que un representante de los Soviets ha ofrecido su mediación para llegar a un armisticio entre japoneses y tropas irregulares de la Siberia.
EVACUACION DE FRANCFORT
 Berlín.—Los franceses han evacuado la ciudad alemana de Francfort y demás localidades del Rin.
 Exigieron como garantía la entrega de retenes y un millón de marcos.
 Las tropas belgas también han abandonado la región de Francfort.
LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES
 Basilea.—Suiza se ha adherido a la Sociedad de las Naciones.
 Los cantones de la Suiza alemana se han opuesto contra la adhesión.
EL ESTATUTO DE LOS FUNCIONARIOS
 París.—El Consejo de ministros examinará mañana el Estatuto de los funcionarios.

Fallecimiento del Cardenal Boschi
 Roma.—Ha fallecido el Cardenal Julio Boschi.
 Nació en Perugia, el 2 de Marzo de 1833.
 Fué creado Cardenal por León XIII, en 15 de Abril de 1901, con el título de San Lorenzo in Panisperna, y era Arzobispo de Ferrara.
 Fué consagrado Obispo de Todí en primero de Junio de 1888, y trasladado a Sernaglia en 29 de Noviembre de 1895; preconizado Arzobispo, en 19 de Abril de 1900, y trasladado a Comacchio, en la que cesó el 7 de Enero de 1909.
 Pertenecía a las Congregaciones de Religiosos, de Ritos y a la Comisión de Estudios de Universidades, y era protector de la Pia Sociedad Ferretrana del Centro de Párruos.
 Su muerte ha sido muy sentida.

La canonización de Juana de Arco
 Roma.—El acto de la canonización de Juana de Arco ha sido de una solemnidad sólo comparable con la de los Santos de los días anteriores.
 Han asistido 300 Obispos, la mayoría, franceses y 100.000 personas más.
 En la tribuna real se hallaban don Miguel de Baganza y la duquesa de Vendôme.
 Otra tribuna la ocupaban 120 diputados franceses, con el nuevo embajador de Francia cerca del Vaticano; todo el cuerpo diplomático acreditado y el general Castellana.
 La ceremonia ha sido de una grandeza y sublimidad imposible de describir.
 El cuerpo diplomático, más nutrido que nunca, ocupó su tribuna en el ábside del grandioso templo de San Pedro.
 Era tal el gentío que había en el interior de la Basílica, que era de todo punto imposible el arrodillarse.
 En la escalinata y anchurosa plaza de San Pedro, la multitud, que lo llenaba todo, no cesaba de vitorear a la nueva Santa, sobre todo al conocerse el momento de la canonización.

Las elecciones en el Reichstag
 Basilea.—Han terminado las elecciones en el Reichstag.
 El triunfo ha sido de las extremas derechas y de los radicales de la izquierda.
 El resultado se descompone del siguiente modo:
 Partido nacional, 25.
 Demócratas, 100.
 Católicos, 12.
 Socialistas mayoritarios, 12.
 Independientes, 19.
 Polacos, 10.
 Quedan otras dos fracciones, no proclamadas, que suman 12 y 16, respectivamente.

LA HUELGA FERROVIARIA
 París.—Se nota cansancio entre los ferroviarios.
 Son numerosos los obreros que entran al trabajo.
 El servicio del gas es casi el normal.
 Han sido despedidos muchos obreros.
 Se han practicado numerosas detenciones por sabotajes cometidos.
 La Confederación General del Trabajo ha convocado al Comité central para tratar de reanudar el trabajo.

Conferencia aliada
 Folkestone.—Millerand y George han reanudado las conversaciones.
 Han tratado de las cuestiones que debían discutirse y resolverse.
 Durante el día ambos se reunieron en el salón preparado al efecto.
 La conferencia se ha suspendido varias veces para que George se informara de la opinión del ministro de Hacienda británico, Chamberlain.
 Mr. Millerand ha conferenciado con los miembros de la delegación francesa.
 Millerand y George examinaron el informe facilitado por el comandante de la misión militar inglesa, respecto de la situación militar.
 Después de la conferencia se ha facilitado un comunicado oficial que dice así:
 Primero. Los Gobiernos francoingleses estiman necesario y urgente reparar los daños causados por la guerra, y al mismo tiempo facilitar a Alemania la autonomía financiera por medio del cumplimiento de sus obligaciones.
 Segundo. Para llegar a la solución en cuestiones financieras que afectan a la situación general del mundo, y entrar definitivamente en una era de paz, importa la solución de las cargas internacionales y el pago de deudas contraídas por los países aliados y reparaciones por parte de Alemania.
 Tercero. Los peritos francoingleses deberán proponer rápidamente a sus Gobiernos el examen del importe mínimo de deudas alemana, determinando las modalidades de pago y movilización de la deuda y forma de repartir entre los aliados las entregas alemanas.

EN FRANCIA
 París.—A causa de la huelga general el Gobierno prohibió la celebración de la procesión pública en honor de Santa Juana de Arco.
 La mayoría de las casas de París apredieron ayer engalanadas, y durante la noche las fachadas lucieron espléndidas iluminaciones.
 Ante la iglesia de San Roque se reconstituyó la puerta de San Honorato, ante la cual fué herida la Santa doncella de Orleans.
 En todos los templos de París se celebraron solemnes funciones religiosas, en las que se predicaron elocuentes panegíricos.
 Orleans.—En esta capital se ha celebrado la fiesta de la canonización de Santa Juana de Arco, con una grandiosa función religiosa en la Catedral, a la que asistió, dentro y fuera del templo, la población entera.
 Toda la ciudad está engalanada, y durante la noche luce profusa iluminación.

EN LONDRES
 Londres.—En la Catedral católica de Westminster ofició ayer de Pontifical el señor Cardenal Bourne.
 Asistió a la fiesta extraordinaria concurrencia de Beles y todo el personal de la embajada francesa.

Durante el crecimiento
 Los médicos recomiendan como desayuno, **AVENACACAO**
 A base de fosfatos tricalcicos

Café y Restaurant del Círculo Legitimista
 Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)
 A cargo de F. Vilaplana

Menú variado - Paella todos los días
 Cubiertos de 3/50 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta
 NOTA: Rebaja en los abonos de 30 comidas.

OCULISTA Dr. Albert Prósper
 Santa Ana, 2, entº, de 10 a 2

Cine El Cid
 Fíjese bien. Mañana, estreno del más grande acontecimiento cinematográfico:

Dollars and fracs
 4 jornadas 8.000 metros
 Por el popular artista EMILIO GHIONE (ZA LA MORT)
 Lo mejor que se verá en el cine.

Jueves: Perla Blanca
 Salón de moda HOY, dos éxitos, HOY El buen ladrón
 Inmensa creación del intrépido Douglas Fairbanks

Jueves: 'Casa del odio'

Teatro Lírico
 Programa monstruo para hoy
 Colosal éxito de la estupenda película en cuatro partes,
 El ardid de Mario
 Colosales fotografías
 Éxito de la película de asunto policiaco en una parte,
 Mensaje salvador
 Éxito de la película cómica, en una parte
 El hábito no hace al monje
 Tres grandes éxitos
 Sesión desde las 5 a 12'30

Cine Sorolla
 PROGRAMA MONSTRUO
 Éxito de la REVISTA PATHÉ, número 575, información de actualidad.
 Éxito - verdad - Éxito de la hermosa película de asunto interesante, titulada
Corazones románticos
 Mañana, extraordinario estreno:
 El beso de Cyranó
 Protagonista:
 JOAVA GALLONE
 INTERÉS - BELLEZA - ARTE

Salón Novedades
 TEATRO REGIONAL
 A las 8:00. Cine.
 LA COLA DEL TABACO
 ELS AMORS DE BENITA
 A las 9:00. Cine.
 SI LA FAM FORA MUSICA
 LA COLA DEL TABACO
 A las 11:30. Cine.
 LA COLA DEL TABACO
 ENTRE MARIT Y MULLER

Trinquete de Pelayo
 Hoy martes, a las 5, gran partido de pelota a escarleta, por los animados pelotaris valencianos.
 Caeu y Chato de Marchaleas, contra (Muller) Chalo de la Estada y Belmonte.
 Entrada, 15 céntimos.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy—Santos Venancio, mártir; Claudio, mártir; Alejandro y compañeros, mártires, y Félix de Cantabriga, confesor.

CULTOS

Guadalupe.—Terminan en la iglesia de San Juan de la Ribera, por los devotos de San Pascual Bailón.

Perla Blanca

triumfa en Nueva York

La famosa artista cinematográfica Pearl Witte, protagonista de los famosos «Misterios de Nueva York», «La mano que aprieta», «La máscara de los dientes blancos», «La sortija fatal» y otras que han deleitado y sugestionado al público, acaba de obtener un triunfo definitivo en Nueva York.

Su exclusiva para Valencia, con otras de la misma artista, la ha adquirido por una fabulosa cantidad la empresa CINE MODERNO, y muy pronto, según noticias, podrá el público admirarla en la pantalla.

Avisos de Corporaciones

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA. Alameda. Los días 1.º y siguientes, no festivos, del próximo mes de Junio, a las tres de la tarde, comenzará la almoneda simultánea de las ropas y alhajas, procedentes de la central y sucursales, empeñadas hasta 31 de Octubre del próximo pasado año.

Castellón

EL PUERTO DE BURRIANA. Están activándose los preparativos que conducen al estudio eficaz de los terrenos de expropiación y medición de la zona por donde ha de tenderse el ferrocarril para el transporte de la piedra con que haya de construirse dicho puerto.

ALEGRA TU VIDA

con el champagne Vve. Paul Bar y C.ª

ES EL MEJOR Y NO ES CARO. Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, 54

Liquidación de muebles

Liquidación de muebles nuevos, a precio de fábrica. También hay bidones para gasolina. Se admiten en pago de las compras, a 5'50 pesetas, los duros de fecha 1877 y anteriores. Roterós, 3, bajo.

LIQUIDACION VERDAD

Por cambio de razón social, en los Almacenes de Paquetería y Mercadería

El Ferrocarril

Plaza de Mariano Benlliure, núm. 3

V. FESTIVALIS

GENEVE (Suiza) Rue de Lausanne, 7

Exportación Consignación

Para SUIZA, ALEMANIA, AUSTRIA Y DEMAS PAISES DEL CENTRO Y ESTE DE EUROPA, esta casa realiza ventas en comisión de toda clase de productos alimenticios y otros, en las mejores y más ventajosas condiciones para el remitente. Pidanse informes directamente a la casa.

Jabón "Norte"

J. MARÍA ESTEVE. Concesionario para las provincias de Castellón, Teruel, Valencia y Alicante

Avenida de los Aliados, número 223. Grao-Valencia

LAXANTES GAMIR

El mejor purgante.—San Fernando, 34

Gacetillas

Las Religiosas Salesas de esta capital han solemnizado la canonización de su célebre Hermana Santa Margarita María de Alacoque, con una Misa de Comunión, que celebró el Canónigo Visitador señor Jimeno, el último domingo, y grandioso ejercicio vespertino, que tuvo efecto ayer tarde, en el que fue cantado el «Te Deum» y predicó notable panegírico de la Santa del Corazón de Jesús el muy ilustre señor doctor don Manuel Irujo.

Después de lavar a los niños, espolvoreo su cuerpo con TALCO-BORINA. 30 céntimos. Paquetes económicos de un cuarto, medio y un kilo.

Las ESCROFULAS, ANEMIA Y RAQUITISMO DE LOS NIÑOS se curan con la Tintura Yodo-Iódica Fosforada Selma, Farmacia Santa Catalina, Viuda de Costas.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Viuda de Costas.

Casa Amador. Cretonas. Siempre dibujos nuevos.

En el Camarín de nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados celebraron el domingo canónico matrimonio la bella y simpática señorita Teresita Maset Gamborino, con el rico propietario de Lucena don Joaquín Pérez Arroyo, cuya unión bendijo el Canónigo de esta Metropolitana muy ilustre señor doctor don José Sanchis Rivera.

Terminado el acto religioso, la numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un delicioso y espléndido lunch. Hacemos votos fervientes para que Dios Nuestro Señor colme de venturas y bendiciones a los nuevos esposos.

Casa Amador. Piqué. Batistas. Percales. Sateens. Etamines. Tales. Nansuks. Organzís. Grandes surtidos.

Los maestros del Grupo Cervantes señores Roig, Hervás, Díaz de Rábago y director don José Villar, llevaron ayer, al inmediato e histórico pueblo del Puig, treinta niños de las secciones superiores de la escuela, para en presencia de los tesoros artísticos que allí se guardan, dar a los muchachos una lección de Historia regional, de la que el Puig es un archivo.

Los niños excursionistas regresaron muy satisfechos, después de haber pasado un feliz día de campo, y con los cuadernos de apuntes llenos de notas muy interesantes e instructivas.

Casa Amador. Boas plumas todos colores. Blusas para teatro.

Procedentes de Tortosa han llegado a nuestra ciudad, para tomar parte en la Feria-Muestrario, los señores don José Serres, S. J., y don Francisco Palencia, ambos de la prestigiosa revista «Bérica», que se edita en el Observatorio del Ebro.

Esta publicación es el primer año que concurre a nuestra Feria, y para contribuir al mayor éxito de la misma presentará las colecciones de sus trabajos científicos y en pro del intercambio comercial hispanoamericano.

Casa Amador. Cobardinas impermeabilizadas. Abrigos impermeables.

La velada necrológica que en honor del ilustre taquígrafo señor Cortés había de celebrarse en el Ateneo Científico, se verificará, a la misma hora, en el local de la Federación Taquígráfica Española (plaza de Emilio Castelar, 18).

Casa Amador. Se reciben encargos de plisados en todos tejidos.

BALNEARIO DE BENIMARFULL. Temporada oficial de 1.º de Junio al 15 de Octubre.

Casa Amador. Surtido en sedas para vestido novia. Tules desposadas. Encajes.

La Unión Apostólica celebrará esta tarde, a las cinco, la conferencia mensual en San Juan del Hospital.

Casa Amador. Venta por metros. Precio fijo.

Han regresado del Baleario de Co-frentes don Eduardo Puchades y su distinguida esposa, y la señora viuda de Sánchez de León. Han venido encantados y hablan con entusiasmo de la agradable temperatura y grandes comodidades que allí se disfrutan, y sobre todo del agua de aquellos Hervideros, infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos.

Los usuarios que nos piden datos sobre el Baleario de los Hervideros de Co-frentes, diríjense al administrador del mismo. Gran Vía, 63, entrepisos.

Casa Amador. Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitado. Abonaremos al comprador cualquier diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

Solitaria. Expéditions rapides y seguras, en mofesta alguna, con el «Mata-Tentis» del doctor Creus.

Casa Amador. Medias seda desde 10 pesetas, negro y colores. Velos y mantillas.

Movimiento de población del día 16: Nacimientos, 16. Defunciones, 9. Matrimonios, 6.

Del día 17: Nacimientos, 13. Defunciones, 17. Matrimonios, 7.

Casa Amador. Próxima apertura de la Sección económica (entrada por la calle de Chofrens, 5), para la venta de retales y artículos de ocasión.

FLAN POSTRE

El mejor postre y el más económico es sin duda el FLAN IDEAL. En ultramarinos.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—A las 6:30 matinal blanca: Nana Turul.—A las 10: Esclavitud.

RUZAFÁ.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6: Mónica, luz y alegría y Las corchetas.—A las 9:00: Las niñas de Madrid. La perfecta casada y Luz corchetas.

APOLD.—Compañía de ópera y zarzuela.—A las 6 y a las 10: El as.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6:30 y 10:30 (matinal). El verdugo de Sevilla.

OLYMPIA.—Compañía de comedia de Marit Palon.—A las 6:15 (matinal). La vida al que.—A las 10:15: Gendarme que pasa (as tren).

LIRICO.—Sección continua de cine desde las 5 hasta las 12:30.

REGUES.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:00: Las corchetas, La revólvero y A la vora del río, mare.

SALON NOVEDADES.—Teatro regional.—A las 8:00: La cola de tabaco y El amor de Benitá.—A las 9:00: La fuerza mística y La cola del tabaco.—A las 11:30: La cola del tabaco y Entre Marit y mujer.

CINE MODERNO.—Sección única de cine de 4:30 a 12:30: El buen ladrón y Fátis y Las estrellas.

SOROLLA.—Sección continua de cine tarde y noche.

EL CID.—Sección continua de cine tarde y noche.

CAZADO ELEGANCIA ECONOMÍA

Hoy, no espere usted mañana, pase por la Zapatería Americana de E. VIDAL - Zaragoza, 28

PIDAJE EN TODAS PARTES

CHAMPAGNE BENEZET. DONDEN-ESTR-EXTRA-750

POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarificados - Garantía de seriedad absoluta

Table with columns: Calle, número, Teléfono, and Sucursales. Lists various branches and their addresses.

Cabañel: Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.

Precios, sin competencia. Fétetros construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Compañía de Seguros Marítimos

"LA MANNHEIM" Representante General en Valencia y su Región: Domingo Campillo Balaguer. Despacho: Calle de los Angeles, 12, principal.

Compañía Transmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España PARA BALEARES Salidas fijas todos los sábados al mediodía. PARA FRANCIA, ITALIA E INGLATERRA Servicios rápidos para Cete y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses. Servicio bisemanal para Barcelona Salidas fijas los sábados y probable los miércoles, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Romem y Ecolano

de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

Servicio quincenal fijo entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool.

Linea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

PARA ITALIA Y HAMBURGO LINEA A ITALIA ROM El vapor saldrá el 20 de Mayo, para GENOVA. Se admite pasaje de primera. Acepta carga con tránsito en Hamburgo, para Bremen, Danzig, Königsberg, Copenhague, Gotemburgo, Estocolmo, Christiania, Stavanger, Bergen y Trondheim, a precios económicos. Consignatarios: Enrique Behn Pascual y Genis, 2, Valencia. Para informes en el Grao, diríjase a los señores LA RODA HERMANOS o al cablete n.º 10, teléfono 3.313

Limpieza de colchones Lanería LA MODERNA

50, MERCADO, 50

Se alquila Tartana Jardinería, dos jacas y parcela, se venden junto o separado, plaza de Coleros, Llavés, plaza Porciels, 4, bajo.

Modas Se vende Teodora y Anselita de la Fuente, con compañía de planta baja y primer piso con toda clase de comodidades. Razón: Pedro Jofre, 20, de 10 a 12

Se traspasa tienda bien montada, en punto muy céntrico y de gran tránsito, por dejar el negocio. Razón: calle de Játiva, 33, almacén de maderas de don José Blanes.

Gran Baleario de Montanejos

Aguas minero-medicinales, radio-activas, sulfatadas, magnéticas, bicarbonatadas y ferruginosas, excelentes para las enfermedades gástricas, hepáticas y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo. Clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones, dotadas con luz eléctrica. Salidas de Valencia a estación Caudiel en ferrocarril Central de Aragón, a las 7:20 de la mañana. Coche diario a dicho tren. Para más informes y detalles, solicítense del Administrador del Baleario.

Ocasión Se venden colchones, mesas y cubrecamas y otros objetos. San Vicente, 15, pral.

Aprendiz Se necesita uno de 14 años en la librería de Matias Real, Co-rejería, 20.

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL QUE EL

Elíxir CALLOL

DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

u los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES

Propio para casa de campo, masita o embarcación, un grupo, compuesto de motor a gasolina, de dos caballos y medio, con resaca de piñón, completo; lleva acoplado un diámetro de un kilovatio, a 100 voltios, con resaca de piñón, acero, un cuadro de excitación y un compuesto de amperímetro, voltímetro, interruptor bipolar y fusibles, muy económico en consumo; de marca americana; todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para tratar dirigirse a F. Lli, calle del Padre Luis Navarro, 92, bajo Cabañel (Valencia).

Se vende una Virgen de los Desamparados vestida con manto de tál filo y corona de plata, que mide un metro, con una uña dorada y moza de alfiler. Razón: Plaza Santa Cruz, 8, 3.º

Tinta negra La más negra, a 250 ptas. litro sin caja. Librería de Real, Correjería, 20.

Fincas en venta en el caserío de Colón, vendiéndose a 50.000 ptas.; en Ruzafá, de 20.000 a 110.000; en el centro, 22 de 25.000 a 100.000; en la zona de Cuarte, 5 de 25.000 a 50.000 y en la del Carmen, 5 de 25.000 a 50.000.

Mari, corredor calceador, Anselita March, 4, entrepisos, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 4 a 6.

Se alquila

plaza de Coleros, en punto de la calle de Coleros, con jardín y frutales y tanto para veranear e invernar como para labrar, taller almoneda, etc. Razón: diez laboradoras, plaza del Maestro Ripoll, 21 (Ruzafá), droguería F. Vilches.



Se queja usted sin motivo, porque yo sé por experiencia que el ANIS MARUXA aplaca todos los dolores, y el de muelas no ha de ser más.



En Valencia. 1.50 al mes, 4.50 trim. Fuera... 4.50 trimestre. Extranjero... 9.00

Cogida y muerte de Joselito

Joselito ha muerto!

El mundo taurino está de luto. Acaba de morir, en Talavera de la Reina, víctima de un astado, la figura más grande del toro moderno, en plena juventud, nimbada de gloria, coronada de fresco laurel su frente, aromatizada por el incienso de las multitudes, plebérica de oro ganado en cien y cien lides, con riesgo de la vida. Quién que conociera las excepcionales condiciones de José Gómez Ortega, se atrevería a pensar que el hazo de un toro iba a segar la flor de su juventud, a desmoronar de un solo golpe, en las arenas del circo talaverano, la pirámide egipcia de su toro, como si se tratara de un cacharro de los que confeccionan los maravillosos alfileros de la ciudad histórica? Y, sin embargo, nada más cierto: en la cuna del Padre Mariana ha ido a morir el torero de Gelves; el último representante de una raza de geniales artistas taurinos; el que jugó con la muerte a uno y otro lado del Atlántico, sin haber sufrido jamás perenne serio; el que por su valor, destreza y sabiduría, venció siempre a los bovinos en peligrosos torneos. La clave de la bóveda taurina, cuya representación era Joselito, ha sido arrancada por el hazo de un toro de la vida de Ortega, y el majestuoso edificio de las majestades y gallardías españolas se derrumbará en breve. Sin timonel la nave taumática, perderá su rumbo, y acaso ahora se inicie una época de decadencia de la fiesta nacional, como las que se registraron en otros tiempos. ¿Quién ha de sostener el interés de la fiesta nacional sin Joselito? Su contrapartida, Belmonte, ya en el ocaso, ¿podrá sostener la pelea con los astados... y con los públicos? ¿Se atreverá Rafael el Gallo a seguir arrastrando por los cirros taurinos su decadencia? ¿Resucitará el ya casi ido Cañas? ¿Quién va a sostener la fiesta de toros? ¿Bastará para sostenerla las estocadas de Varellito y los lances de capa de Chiluelo? Mucho lo dudo; luego hay que creer que la desgraciada muerte de Joselito inicia una era de decadencia del toro, que acaso termine con la que fue nuestra fiesta más varonil. Habrá aficionado que no volverá a pisar las plazas de toros; y, como cuentan que ocurrió después de la muerte de Pepe-Hillo, puede que la Plaza de Madrid no se vea llena en mucho tiempo. Claro es que el gran Joselito ha muerto con la gloria del héroe, luchando, regando con su cálida sangre las arenas del caldeo circo de Castilla; pero es triste que el destino le haya deparado muerte tan atroz: sin los Auxilios Espirituales, que el hombre pedido, en caso de poder hablar; sin los de su Guadaluquivir amado; en Plaza de tan escaso renombre, pero que lo tenía inmortal desde el día 16. Parece imposible que aquel torrente de vida y juventud, que aquí admiramos el día de la Ascensión, se haya pulverizado de un solo golpe, al soplo de un feve accidente de la lidia, como si pompa de jabón hubiera sido aquel tesoro de exquisiteces taurinas. Enseñanzas sublimes que la Providencia reserva de cuando en cuando a determinados mortales, para demostrarnos a todos que polvo somos! Aunque la historia de Joselito es bien conocida, consideramos oportuno consignar aquí algunos datos biográficos. Nació en la villa de Gelves, en la margen derecha del Guadalquivir, el día 8 de Mayo de 1895; luego acababa de cumplir 25 años. Huérfano de padre cuando era niño, su hermano Rafael, el calvo sibilante, le sirvió de tal, y en aquella atmósfera de arte taurino que en su hogar se respiraba se educó y crió el que en breve había de ser llamado «Maravilla», por sus gasmosas hazañas taurinas. El 17 de Abril de 1908 vistió por primera vez el traje de luces, en la Plaza de Jerez de la Frontera, formando parte de la cuadrilla de «Niños sevillanos», capitaneada por el y Limeño. De triunfo en triunfo corrió todas las Plazas de España, menos la de Madrid, hasta que el 13 de Junio de 1912 confirmó su bien ganada fama ante aquel inteligente público. El 28 de Septiembre de aquel año le dió la alternativa su hermano Rafael, en la Plaza de Sevilla, cediéndole el toro «Cahallero», de Moreno Santamaría, alternativa que le confirmó en Madrid, el 1.º de Octubre, cediéndole el toro de Veragua llamado «Ciervo». Novillero a los 13 años; matador de toros, a los 17; cumbre de la taumaturgia, a los 25. ¿Se puede pedir más? Pues, ya lo veis: como pompa de jabón se ha deshecho, al fiero golpe de un astado. Era José Gómez Ortega el torero más dominante e inteligente que se ha conocido. No había toro chico ni grande, manso o bravo, que resistiera al poder de su muleta mágica; con cuatro o cinco muletas tenía bastante para hacer su esclavo al más temible bovino. Con las banderillas era maravilloso; en todos los terrenos y con todos los toros clavaba reflejos de una manera formidable, alcanzando siempre el éxito. Sus alfileros con el capote eran exitosamente suyas, y quedarán archivadas. Como director de lidia, debe calificarse de los mejores. Si no fué perfecto matador, es porque su mucha sabiduría le advertió del gran peligro que se corre al practicar esa suerte; y como los públicos no le exigían que matase bien, se contentaba con matar pronto, sin hacer cosas feas. Pero recibió toros a la perfección y practicó el volapié como el propio Costillares, siempre que quiso.

La noticia en Valencia

El domingo, cerca de las nueve de la noche, el novillero Méndez, que había actuado por la tarde en esta Plaza, celebró una conferencia telefónica con su apoderado en Madrid. Salíó Méndez de la cabina de la Central con el rostro demudado, y dijo a los amigos que le acompañaban: «En Talavera de la Reina, un toro de Ortega ha herido mortalmente a Joselito». La noticia se extendió por Valencia rápidamente, y en Telefonos y Telégrafos se aglomeró la gente, ansiosa de conocer detalles de lo ocurrido al famoso diestro. A la Peña Gallinero se le comunicó la noticia recibida por Méndez, y cuando el público se había aglomerado frente al edificio que aquella ocupa, llegaron, con breve intervalo, dos telegramas del banderillero Blanquet, uno en que daba cuenta de la cogida de Joselito y de su extrema gravedad, y otro, en que se comunicaba la muerte del diestro, y que la cuadrilla se hallaba velando su cadáver. En las pizarras de varios periódicos—a pesar de la prohibición expresa impuesta por la ley del Descanso dominical—se dió al público la trágica noticia, y ni en aquella noche ni en el día de ayer se habló de otra cosa en Valencia. Numerosos aficionados y amigos íntimos del diestro salieron en autos para Madrid.

La noticia en Madrid

A las siete de la tarde comenzó a circular por Madrid la noticia de que algo muy grave le había ocurrido a Joselito en Talavera. Varios particulares recibieron telegramas en que se les comunicaba que Gallo había sido gravemente herido. La noticia circuló rápidamente por Madrid, y el poco rato era tal la aglomeración de gente que en las calles de Sevilla y Alcalá comentaban aquella, que se hacía imposible transitar por allí. La primera noticia de la muerte se tuvo en Gobernación, comunicada desde Talavera por el gobernador de Toledo al ministro. Este la transmitió a los periodistas. De Madrid salieron para Talavera, en autos, muchos aficionados.

La primera versión

Des amigos íntimos de Joselito, el señor Guillón y don Guillermo Guillén, subinspector de Vigilancia, fueron los primeros en recibir amplias noticias de Talavera. Este dió a varios periodistas la siguiente versión: «El suelo de la Plaza estaba mojado, cuando, al pasar Joselito de muleta al quinto toro, resbaló; el toro revolvióse rápidamente y dió a Gallo una tremenda cornada en el vientre, con salida de los intestinos. En brazos de los monosabios fué llevado a la enfermería; un sacerdote le administró la Extremaunción, y sin articular palabra expiró el diestro a los pocos instantes».

¿Por qué toro Joselito en Talavera?

Gallo tenía comprometida la fecha del domingo 16 para torrear en Madrid. Pero unos amigos suyos arrendaron la Plaza de Talavera de la Reina y se empeñaron en que torrase allí en dicho día. Los empresarios eran, según unos aseguran, don Leodoro Guillán y el dueño de la ganadería de Ortega, y según otros, Retan y el redactor taurino de «A B C», Corrochano. Estos influyeron cerca de Joselito, y aceptó por fin la corrida en que había de encontrar su muerte. La empresa de Madrid reclamó, y Joselito, a cambio del perdón de esta pequeña informalidad, ofreció torrear dos corridas más por el abono de la corte.

El viaje de Joselito.—Un incidente

Con Joselito y Sánchez Mejías, aparte de los individuos de su cuadrilla, iban en el tren que había de conducirlos a Talavera de la Reina, el empresario de dicha Plaza, el apoderado de Sánchez Mejías, el periodista Corrochano y otros íntimos y periodistas. La mayor parte del viaje la pasaron oyendo a José cómo refería algunas graciosas anécdotas de su vida torera. Al llegar a la estación de Torrijos se apuraron a tomar un psicobalón. Joselito y varios amigos se dirigieron a la cantina, y al reparar la cantinera en la calidad del cliente que tenía delante, le regaló un pan, y con él se dirigía Joselito hacia el vagón, cuando un campesino se abalanzó sobre él, arrebatándolelo. Un amigo de Joselito, que se hallaba cerca de éste, golpeó al campesino, hasta conseguir quitarle el pan. En la lucha sostenida entre el campesino y el amigo de José, fué derribada una mesa de mármol, rompiéndose la piedra en grandes pedruzcos. Esto lo solucionó José dándole a la cantinera la cantidad de 40 pesetas. Lo ocurrido le molestó bastante, pues se parecía de mal agüero. En Fuenlabrada, Paco Madrid selló a saludar a los expedicionarios y regaló a Joselito varias libras de tabaco.

A DESCANSAR

En Talavera se despidió de los expedicionarios apenas llegó, y una vez en la londa se encerró en su cuarto, dando antes orden de que no le molestasen para nada, pues quería descansar un par de horas. La orden fué cumplida. Se acostó vestido y estuvo durmiendo hasta las tres menos cuarto. A esta hora se levantó, y en un automóvil marchó a la Plaza, acompañado de unos amigos, donde llegó momentos antes de la hora señalada para empezar la corrida.

La corrida trágica

Con gran animación se celebró la corrida anunciada, con seis toros de la vida de Venancio Ortega, para Joselito y Sánchez Mejías. Aunque llovió por la mañana, se despegó al mediodía, agotándose el papel por completo.

Primer toro. Negro, pequeño. José lo sujetó con varios lances buenos. El toro toma cuatro varas, por tres ponzos y tres defunciones. Cuco y Cantimplas clavan tres pares y medio. El toro es de gran poder. José realiza con la muleta una faena de defensa, para un pinchazo, una estocada y un descabello. Segundo toro, mansurrón. Sánchez Mejías veronicea ceñido. El bicho acepta cinco ponzos, con otras tantas caídas y cinco caballos muertos. Rota y Bombita pasan fatigas para clavar.

Sánchez Mejías muletea valiente, para dos pinchazos, una estocada y un descabello. Tercero toro, pequeño. José veronicea ceñido. (Ovación.) Toma el bicho cuatro varas, por cuatro caídas y cuatro caballos muertos. Cuco y Cantimplas cumplen. Joselito, solo, realiza con la muleta una gran faena, dando peses de todos estilos, coreados con olés. Deja media estocada y descabela a la primera. Cuarto toro, negro brago. Sánchez Mejías se luce con el capote. El toro toma cuatro varas, por tres caídas y tres caballos muertos. Los maestros cogen los palos, y José clava un par de poder a poder y otro de centro afuera, que se aplauden. Sánchez Mejías, desde el estribo, clava otros dos pares, compartiendo con José la ovación.

El toro que mata a Joselito

Quinto «Bailero». Negro mulato, señalado con el número 7, manso, pequeño, cornicorto, corniapretado. Sale suelto, y acosándole, toma las varas de reglamento. El bicho está burriciego y bronco, dando arrancadas peligrosas. Cuco y Cantimplas clavan a la media vuelta. El toro se defiende arrimado a tablas, a la querencia de un caballo. Joselito le consiente una enormidad, y con medios peses le seca de las tablas. Después, advirtiéndole que Cuco está detrás, le grita: «¡Vete, Cuco, que ya voy pudiendo con él!» Un espectador grita: «¿Con precauciones?» Sánchez Mejías, en voz alta y como contestando al espectador, dice a José: «¡Todas las que tengas son pocas!»

La cogida

José deja refrescar el toro, y cuando estaba arreglando la muleta, el toro, que es burriciego, se arranca, y José intenta desviarlo con la muleta; pero no le da tiempo, y el toro le suspende por el muslo derecho, se leocha de un pitón a otro y le hunde uno en el vientre. El toro lo deja en tierra y vuelve a comerle, dándole un gran derriete. El diestro se sienta en la arena, se lleva las manos al vientre, y en su rostro se dibuja una dolorosa mueca al mirarse la herida. Mientras, varios banderilleros se llevan el toro. Blanquet y el mozo de estoque se llevan al diestro a la enfermería, en donde entra agonizante. Sánchez Mejías, con valor estupendo, se dirige al toro y lo remata de una gran estocada. Sexto. Desde la enfermería dicen a Sánchez Mejías que José sólo tiene un puntazo. La corrida continúa. Al acercarse Mejías al estribo, oye decir que su cuñado tiene una grave herida en el vientre. Emocionado el diestro, da breves peses y acaba con una estocada soberbia.

Más heridos

El picador Zurito Chico, en una caída al descubierto, fué alcanzado, recibiendo una cornada en el pecho. Al ingresar en la enfermería fué visitado. El segundo toro saltó la barrera detrás de Sánchez Mejías, pisoteándolo. Otro toro alcanzó al banderillero Cantimplas, produciéndole contusiones.

La muerte de Joselito

Los doctores comenzaron, después de rasgar el traje, por colocar en su sitio el paquete intestinal. En la herida cabía el puño de uno de los facultativos. Como desde el primer instante se apreció la inminente gravedad, mientras los médicos suturaban la herida fué administrada la Extremaunción y se le aplicaron inyecciones al herido en brazos y costados, con objeto de reanimarlo. El diestro abrió los ojos, y mirando a Blanquet, le dijo: «¡Dejadme, por Dios; me haceis mucho daño!» Pronunciadas las frases dirigidas al banderillero valenciano, sobrevino un colapso traumático y expiró el diestro, a las siete y ocho minutos. En el momento de expirar le tenían cogidas las manos su hermano político Sánchez Mejías y el periodista y redactor de la Agencia Mencheta, don Salvador Ferris Mencheta. Como tardaba mucho tiempo en perder el calor el cuerpo del infortunado diestro, constantemente se le inyectaban sueros para conseguir una reacción. Todo fué inútil. Con el diestro se hallaban también, cuando dejó de existir, el banderillero Blanquet, el mozo de estoque Paco Bola, su apoderado Parris, el concilio aristocrático don Darío López y los médicos y practicantes.

El parte facultativo

Dice así: «Durante la lidia del quinto toro ingresó en esta enfermería el diestro José Gómez, Gallo, con una herida por el muslo derecho, que produjo la muerte. Se recuerda que la cornada que recibió Espartaco estaba situada en igual sitio que la de Gallo. También sufrió, como Espartaco, un colapso traumático, que le produjo la muerte.»

La Extremaunción

El diestro Joselito, momentos después de recibir la Extremaunción, abrió los ojos, de los que se desprendieron dos gruesas lágrimas, y no pronunció ni una palabra más. Sánchez Mejías fué presa de un ataque nervioso, y a pesar de los esfuerzos de todos los que rodeaban al cadáver de José, prorumpió en llanto y lamentos desgarradores.

Capilla ardiente

La sala de la enfermería ha sido convertida en capilla ardiente. El cadáver de Joselito ha sido embalsamado. Joselito aparece con semblante tranquilo. De su cuello cuelga la medalla de oro de la Virgen de la Esperanza, que llevó siempre sobre su pecho. Toda la población ha desfilaro por aquella, y de Madrid llegan continuamente numerosos automóviles con amigos y admiradores del desgraciado diestro.

Rafael el Gallo

En cuanto el mayor de los Gallo tuvo noticia de la gravísima cogida de su hermano Joselito, fué en busca del doctor Goyanes, y con él se trasladó en automóvil a Talavera. Al llegar, Joselito era cadáver y se lo impidió la entrada en la enfermería. Los amigos se lo llevaron a una finca próxima, y de allí le obligaron a regresar a Madrid. Se asegura que Rafael no volverá a torrear.

Las cogidas de Joselito

Joselito, entre otros, ha sufrido los siguientes percances: En Septiembre de 1912, en Bilbao, una herida de cinco centímetros, en el muslo izquierdo. El 5 de Agosto de 1914, en Barcelona, un toro de Pérez de la Concha le ocasionó una herida de diez centímetros en el muslo derecho, sufriendo también la fractura de la clavícula izquierda. El 19 de Agosto de 1914, con toros de Murube, en Bilbao, sufrió una herida en la región axilar. El 1.º de Mayo pasado, en Madrid, tuvo otra herida, de ocho centímetros, en la cara posterior del muslo derecho.

ESTADÍSTICA

Desde que tomó la alternativa, José ha torreado 674 corridas, y ha estoqueado 1.430 toros.

LA PLAZA DE TALAVERA

La Plaza de Talavera la inauguró el padre de Joselito, que mató la primera tarde cinco toros el sólo. La tarde siguiente alternó con otro espada.

En la Plaza de Talavera, ésta es la primera cogida grave que se ha registrado. LA GANADERIA DE ORTEGA. La ganadería de Ortega está formada con ganado de Veragua, Santa Coloma y Saltillo. Los toros lidiados ayer eran gordos y cortos de pitones. Mataron 16 caballos, y todos tenían cinco años. El bicho que cogió a Joselito pesaba 250 kilos. Se llamaba «Bailero», hijo de la vaca «Bailorera», de Veragua, y del toro «Cornelillo», de Santa Coloma.

EL PÚBLICO VISITA EL CADAVER

En las primeras horas de la madrugada se acordó permitir al público, que viera el cadáver de Joselito. La guardia civil sirvió en la puerta del depósito, para evitar aglomeraciones. Ante el cadáver desfiló un gentío inmenso. El depósito estaba convertido en capilla ardiente. El cadáver se hallaba colocado sobre una cama de madera, cubierta con paños negros. El rostro del desgraciado diestro aparece con expresión de gran piedad, cual si estuviera dormido.

LOS ÚLTIMOS MOMENTOS

Joselito permaneció herido y medio sin conocimiento, aplicándosele constantemente inyecciones. Después de un colapso pareció reanimarse, y abriendo los ojos dijo: «¡Me ahogo!» Los médicos abrigaron alguna esperanza de salvarle, pero poco después sobrevino otro colapso, que le produjo la muerte.

LA CABEZA DEL TORO

Sánchez Mejías mandó cortar la cabeza del toro, y la envió a Madrid para ser diseccionada. También mandó cortar la coleta de su cuñado.

LA FORTUNA DEL MUERTO

Se calcula que Joselito deja una fortuna de cinco a seis millones de pesetas.

En Sevilla

Sevilla.—La noticia de la cogida del diestro Joselito le tuvieron sus hermanos por un despacho que sólo decía que había sido cogido y sufría un ligero puntazo en el vientre. El apoderado del diestro, Manuel de Pineda, recibió otro, dando cuenta del percance, y media hora después recibió otro, firmado por Parris, conteniendo estas frases: «Joselito falleció. Prepare familia.» La noticia circuló rápidamente por todos los centros, y nadie la creyó en principio.

Las redacciones de los periódicos, los centros de Telégrafos y Teléfonos, se vieron invadidos por el público, deseoso de conocer la verdad de lo ocurrido. Pudo dar noticia exacta de la cogida el revisitor Onarres, que recibió un despacho a los diez minutos de ser cogido el diestro. El Centro Taurino ha cerrado sus puertas en señal de duelo. La hermana de Joselito ignora todavía el funesto desenlace. Se sabe que Sánchez Mejías ha dispuesto el traslado del cadáver a Sevilla. El sentimiento es general. «El Noticiero Sevillano» y «El Liberal» se han publicado esta tarde.

AL CERRAR Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with 2 columns: Stock type and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Tabacaleras, Libras, Marcos, etc.

El cadáver de Joselito

EL TREN ESPECIAL. El tren especial que conduce a Madrid el cadáver de Joselito, está compuesto por un vagón de primera, uno de segunda y el furgón; ha salido a las dos de la tarde. El primer propósito de la familia era trasladar el cadáver directamente a Sevilla por la línea de Mérida; pero desistieron de ello, ante el riesgo de los amigos de Madrid.

El cadáver en Madrid

A las 5.30 llegó a la estación de las Delicias el tren que lleva el cadáver de Joselito. Uno de los vagones venía lleno de flores, de Talavera y pueblos del tránsito. Los acompañantes del cadáver nos han dicho que el pueblo de Talavera en masa se ha sumado al séquito. La presidencia del duelo la formaba el Ayuntamiento con los maceros y el representante de Joselito. El alcalde que presidió la corrida, ha dicho: «Es la primera y última vez que he de presidir otra fiesta taurina.» Desde la estación de las Delicias ha sido trasladado el cadáver al domicilio del diestro, Arrieta, 12, en donde se ha instalado la capilla ardiente.

A SEVILLA

Mañana, a las cuatro y media, será la traslación del cadáver. Desde la casa mortuoria irá la comitiva a la estación del Mediodía. Pasará por la calle de Espoz y Mina, en donde está instalado el Montepío Taurino, del que era presidente Joselito. Frente a dicho local los toreros ofrecerán un homenaje a su presidente, arrojando flores sobre el atadid. También se rezará un responso. La comitiva seguirá hasta la estación de Atocha, colocando el féretro en un furgón que será enganchado al expreso de Andalucía, que saldrá a las 8.20. La Junta de la Asociación de toreros ha acordado velar el cadáver por turno. DICEN LOS FACULTATIVOS. Los médicos que han asistido al desgraciado diestro, dicen que las heridas son espantosas y que no tienen precedentes en los anales del toro. DICE VICENTE PASTOR. El diestro Vicente Pastor se mostraba reacio a creer la noticia de la muerte de Joselito. Comprobada la triste nueva, ha elogiado los méritos de Joselito y ha dicho: «Siempre he torreado con él completamente confiado. Deja un vacío que no será llenado en muchos años.» PASTORA IMPERIO. Pastora Imperio está profundamente apenada, pues le era muy simpático Joselito. No ha ido a la estación, porque está enferma de la rodilla, por lo que se le han practicado dos operaciones. EL CUCO SE RETIRA. El banderillero Cuco ha manifestado que se retira del toro. Va a casarse con una señorita, cuyo nombre se ha negado a revelar. ESTADO DE ZURITO. Son exageradas las noticias circuladas sobre la cogida del picador Zurito. Tiene sólo conmoción cerebral, a consecuencia de un batacazo. VELANDO EL CADAVER. Velan el cadáver los individuos de la cuadrilla de Gallo. No se permite el desfile del público. La policía tiene que hacer esfuerzos en la calle de Arrieta para mantener el orden. Sólo han logrado ver el cadáver algunos íntimos que llevaban un pase especial. Son varios miles los telegramas, telefonemas y tarjetas de pésame que se han recibido. EXTRAORDINARIOS. En Talavera se publicó una hoja extraordinaria para comunicar al público la desgracia. «El Liberal» ha publicado esta mañana un extraordinario con el mismo fin. A las cuatro de la tarde ha publicado el suyo «El Mundo». La Asociación de la Prensa se reunirá mañana para tratar de estas infracciones de la ley del Descanso dominical. Se quiere pedir la expulsión de la Asociación de cuantos han intervenido en la confección de estas hojas. VARIAS NOTICIAS. En Talavera doblan las campanas durante todo el día. En la feria ha desaparecido la animación. Muchos feriantes han cerrado sus casetas. LAS HUELGAS EN FRANCIA. París.—La situación es buena en todas las redes. En Dunkerque los metalúrgicos vuelven al trabajo.

En Saint Semont también reanuda el trabajo los metalúrgicos.

Los empleados de los docks siguen en huelga. Continúan los registros domiciliarios en las casas de los directores del movimiento. LOS SINFINERS. Londres.—Dicen de Irlanda que en Londonderry hubo violentos choques entre los sinfiners y los unionistas. Resultaron un muerto y cinco heridos graves. Esta mañana los sinfiners agredieron a cuatro unionistas. La población de Londonderry está excitadísima. Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que se enviarán a Irlanda cuantas tropas se necesiten para el restablecimiento de la tranquilidad. EL GOBIERNO DE LOS SOVIETS. Londres.—La situación del Gobierno de los Soviets es precaria. Las fuerzas soviéticas organizan un nuevo ejército para oponerlo frente a los polacos. Han llegado a Londres cuatro bolcheviques para tratar de las Cooperativas rusas en Londres y entablar negociaciones en nombre del Gobierno de Moscú. LA CRISIS POLITICA ITALIANA. Roma.—El ministro de la Guerra dimisionario, Bonomi, ha declinado el encargo de formar Gobierno, por negarse el partido popular a darle ministros. Víctor Manuel se ha entrevistado con el presidente dimisionario, Nitti, y el ministro de Obras públicas. La situación está muy oscura. ADMINISTRADOR APOSTOLICO. Roma.—El Pontífice ha nombrado Administrador Apostólico de Fiume a Monseñor Celso Constantino. Con esta disposición se sustraen a la diócesis de la jurisdicción del Obispo croata de Soglia. COMIENZA LA EVACUACION. París.—Hoy, por haber llegado Alemania a la reducción reclamada por los aliados en los efectivos militares en la cuenca del Ruhr, ha comenzado la evacuación francesa de los territorios de la cuenca del Meuse. Las tropas de Carranza. Washington.—El general Carranza ha logrado, acompañado por un millar de soldados incondicionales, entrar en terreno montañoso, entre Puxbelo y Oaxaca, destruyendo un tren y material de guerra. El resto de las tropas federales resiste a los rebeldes y prepara un ataque de flanco. DETENCION. Lisboa.—Acusados de defraudar al Estado en el abastecimiento de harinas, han sido detenidos un comerciante y un empleado del Ministerio de Abastecimientos. LA TELEFONIA SIN HILOS. Cádiz.—Desde el arriete de la Carranca se han verificado experiencias de telefonía sin hilos con Madrid y el yate «Mercon». Se ha hablado con don Alfonso y con el inventor. ENVER PACHA. Teherán.—Elyver Pochá ha llegado a Batum, en donde se encuentra un ejército de 50.000 hombres, compuesto de rusos y tártaros. Se propone unirse con las tropas de Mustafá Kemal. Todas las misiones extranjeras de Bakú han sido internadas. LA RECEPCION EN PALACIO. Madrid.—A las dos de la tarde se ha celebrado en Palacio la recepción con motivo del cumpleaños de don Alfonso. Este vestía uniforme de capitán general, luciendo el collar de Carlos III, Toisón y banda de La Cruz Roja y Mérito Militar. Concurrieron al acto el Gobierno, el marqués de Estella y grandes de España. Acompañaban a don Alfonso sus augustas esposas y madre e infantes. Tresladados el salón del Trono, fueron recibidos los presidentes de las Cámaras, que leyeron Mensajes encomiásticos para don Alfonso. La recepción ha resultado brillantísima. El álbum colocado en Palacio se ha llenado de firmas. CONFERENCIA AGRICOLA. Tudela.—Anoche dió en esta población su anunciada conferencia sobre el problema agrícola, el señor Ossorio y Gallardo. Asistió numeroso público. El orador expuso elocuentemente las diversas teorías que se disputan la solución de los problemas que afectan a la agricultura en el terreno social. Hizo índice detallado de las reformas y medidas que el Gobierno debería adoptar para resolver el problema. Fué muy aplaudido. LAS LLUVIAS. Pamplona.—Las últimas lluvias han causado grandes beneficios a la comarca. HUELGA DE TRANVIARIOS. Zaragoza.—Los tranviarios declararán la huelga el día 22. También se declararán en huelga los albañiles, los tipógrafos y los fiduceros. MITIN DE ACCION SOCIAL. Zaragoza.—Se ha celebrado un mitin de acción social católica. Los oradores han censurado a los Gobiernos, porque no prestan el debido apoyo a los Sindicatos católicos, que son los únicos que pueden destruir la acción anárquica de los Sindicatos rojos. CONSAGRACION DE UN OBISPO. Sotona.—Se han celebrado espléndidas fiestas de consagración del nuevo Obispo de esta diócesis, doctor Comellas. Para acompañarle vinieron en auto: el Nuncio, el Arzobispo de Taragona, el Obispo de Segorbe, el Auditor de la Nunciatura, los condes de Figo y muchos autoridades. El recibimiento ha sido entusiasta. Se dispararon cohetes y hubo volteo general de campanas. Después de la solemne Salve se celebró en el salón del trono de Palacio una brillante recepción, desfilando todas las fuerzas vivas. En las calles se han levantado artísticos arcos iluminados. La afluencia de los forasteros de los pueblos comarcanos es enorme. El nuevo Prelado ha recibido numerosos testimonios de respeto y afecto.